

RDEČI PRAPOR

Izhaja v Ljubljani vsaki petek.

Naročnina za avstro-ogrske kraje za celo leto 5'44 K, za pol leta 2'72 K, za četrt leta 1'36 K; za Nemčijo za celo leto 6'96 K, za pol leta 2'98 K, za četrt leta 1'49 K; za Ameriko za celo leto 7'28 K.

Posamezna številka 10 v.

Reklamacije so poštne proste. Nefrazkirana pisma se ne sprejemajo. Rokopisi se ne vračajo.

Inserati enkrat štiristopenjska poltintna — 20 lin. večkrat ceneje po dogovoru.

Glasilo jugoslovanske socialne demokracije.

II. štev.

V Ljubljani, dne 15. marca 1907.

Leto X.

NASLOVA: Za dopise, rokopise za list: **Uredništvo »Rdečega Prapora«, Ljubljana.** — Za denarne pošiljave, naročila na list, reklamacije, inserate i. t. d.: **Upravništvo »Rdečega Prapora«, Ljubljana, Frančiškanske ulice št. 8/1.**

Državnozbornske volitve.

Še so pri nas čudni politični filozofi, ki ne morejo ali pa nečejo razumeti, kakšen pomen imajo letčnje državnozbornske volitve na Slovenskem. Kljub vsem geslom naprednosti tiči konzervativizem mnogim tako v kosteh, da se ne morejo ločiti od starih slik in prilik, ki so jih doslej gledale njih oči. Da sestoji vsa zgodovina iz izprememb, jim je neznano dejstvo in kar se pojavi novega jih navdaja s skrivnostnim strahom.

Ali zaman. Volilna reforma pomeni novo dobo in kdor se ne more vživeti v to resnico, preko njega pojde razvoj stvari brez sočutja in brez usmiljenja. Kdor se ne zna prilagoditi novim razmeram, bode moral izginiti. Zavoljo starih oblik, v katere so se zaljubili stari duhovi, se čas ne ustavi, ker je ta ali ona stranka doslej živela ali živetarila, nimajo novi rodovi nobene naloge, da bi morala respektirati njih obstanek. Vsak čas si vstvarja tiste oblike, ki jih potrebuje, vsaka politična konstelacija pa tiste stranke, ki so ji primerne.

Volilna reforma, ki je bila plod bojev med novimi in starimi idejami, je pripravila tla za nove boje. Volilna reforma je postala ravno potrebna, ker so se razvila nova nasprotja, ki se niso mogla meriti z enakim orožjem. Nasprotja, mogočna nasprotja so bila tukaj in kjer so taka nasprotja, je boj neizogiben. Boj za volilno pravico ni bil nič drugega, nego posezanje brezpravnih razredov po orožju, da morejo začeti važnejši boj in sedaj, ko imajo orožje, je bre-umno pričakovati, da bodo mirno gledali in dovolili, da se nadaljuje stari brezplodni ravs.

Pajčolane in plašče, ki so doslej zakrivali pravi položaj v naši družbi, raztrga splošna in enaka volilna pravica. Ona spravlja na dan množice, ki se doslej niso mogle uveljaviti in se jih je lahko preziralo, ker se jih ni slisalo. Z njimi pa prihaja na površje nov element z novimi cilji in z novimi težnjami, proti katerim morajo obstati zagovorniki starega sveta le tedaj še vsaj za nekaj časa, ako so zmožni, da se združijo. Na eni strani se bode koncentrirala vsa reakcija, na drugi brezpogojni napredek; med tema dvema taborjema se uname novi boj, kdor pa bode hotel lavirati izmed obeh, bode tarča obema sovražnima vojskama. Polovičarjev se trajno ne bode maralo ne na eni, ne na drugi strani; prejalistej se prebora tujtam geslo: Kdor ni z nami, je proti nam.

Pri nas pač ni težko uganiti, kakšno bode razmerje. Klerikalizem se je na Slovenskem mogočno razvil; bil bi pregrešno naiven, kdor bi tajil, da ima na večino našega ljudstva odločilen vpliv. Da se je moglo zgoditi to, ni pripisati samo agilnosti klerikalnih agitatorjev, organizaciji katoliške cerkve, ki je sočasno organizacija klerikalne stranke, protežiranju klerikalizma v najvišjih krogih, temveč v prav velikem obsegu brezprimerni lenobi liberalne stranke, ki ni znala nikoli spraviti kakega agitatorja na noge, njenemu pomanjkanju organizatoričnega talenta in njeni osabnosti, kateri je bilo navedeno ljudstvo vedno preordinarno.

Dejstvo, da je klerikalizem pri nas velikanska moč, je danes neoporečno dejstvo. In njegova privlačna moč deluje tudi se v teh dneh; še vedno sprejema v svoje vrste uskoke iz liberalnega tabora, uskoke, ki so si še do nedavna trkali na prsi in ponosno zatrjevali svojo naprednost.

Proti taki armadi, kakršno reprezentira pri nas klerikalna stranka, ne opravi nobena pritlikavska organizacija ničesar. Samo velika, močna vojska se lahko postavi v boj proti njej.

Kje naj se išče tako vojsko?

Liberalna stranka je svojo nezmožnost kar naj-sijajneje dokazala. Ona ni ustavila klerikalne struje nikjer; ona si ni znala nikjer osnovati postojank med ljudstvom; nikoli ni imela jasnih ciljev in doba bojev za volilno pravico je razkrila njeno notranjo slabost celemu svetu. Stranka, ki v principelnem vprašanju ne zna niti določiti svojega stališča, ki pada iz ekstrema v ekstrem, ki neprenehoma sama sebe dementira, pač ne more zahtevati, da bi se jo smatralo za resno in da bi se ji verjelo, če prihaja z novimi obljubami. Prav nič se ni čuditi, da se je ta nekdanj ugledna in močna stranka tako močno skrčila, kakor se je. Kajti vse Potemkinjade o njenem neomajanem stališču, o njenih zaslombah i. t. d., so setkane iz praznega zraka. Noben evfemizem ne predrugači tega dejstva. Iz njenih disidentov se poraja nova stranka, njene uskoke sprejema klerikalna stranka; kje je njena široka podlaga, kje so njene zaslombe? Liberalna stranka nima več toliko moči, da bi mogla zauživati medicine. Kje naj jih vzame, da bi se bojevala proti klerikalizmu?

Nova stranka je vključ v objavljenim vodilnim mislim programa nepopisan list, zlasti kar se tiče njenega razmerja napram klerikalizmu. Za protiklerikalno stranko se je danes ne more smatrati, nekatere točke njenega programa in nekateri članki njenega glasila vzbujajo naravnost mnenje, da ji boj proti klerikalizmu sploh ni všeč. Vrhutega je pa tudi še premlada in prešibka, da bi mogla mobilizirati čete proti klerikalizmu, če bi prav hotela. Za ta boj ostane na Slovenskem edina socialna demokracija. Njen protiklerikalni značaj je nedvomen; v njej najde pač reakcija najradikalnejšo nasprotnico.

Poleg turnirja med duševnim nazadnjastvom in naprednjastvom pa se razvije socialni boj, katerega ne ustavi v dobi splošne in enake volilne pravice nobena sila. V tem boju je v socialno demokracijski stranki dovolj prostora za vse, ki so potlačeni in izkoriščani. Polne denarne vreče in latifundije v njej ne morejo iskati pristresja.

Ali gospodarski boj med izkoriščevalci in izkoriščanimi je nerazdruživ od boja med mračnjastvom. Stranke, ki so gospodarsko reakcionarne, ideelno pa napredne, so le mogoče v nejasnih socialnih razmerah: kadar jih pa izjasni splošna in enaka volilna pravica, se bode moralo pokazati, da je gospodarsko nazadnjastvo prisiljeno, posluževati se tudi kulturne in politične reakcije in družiti se z njo.

Prihodnja doba porodi boje med dvema močnima, v vsakem oziru nasprotnima strujama: Med klerikalizmom in med socialno demokracijo. Vse, kar stoji na poti, je indirektna podpora klerikalizmu, kar sili socialno demokracijo, oddajati en del svoje moči za boj na drugi fronti. Samo so-

cialno-demokracijske zmage so res zmage nad klerikalizmom.

Instinktivno se čuti v nesocialističnih krogih, da pride tako. Ali — ali — prezgodaj, pravijo, bi bilo to že sedaj. Kajti — še je tukaj narodno vprašanje. Resnično — s takimi frazami se operira še danes, leta 1907 po Kristovem rojstvu! Narodno vprašanje — Slovenec mora zastopati Ljubljano! Kakor so nas pred desetimi leti gonili iz naroda, tako tudi danes. Toda, gospoda, mi ne gremo! Patenta na Slovenstvo nimajo ne liberalci, ne klerikalci in od nikogar si ne damo kratiti pravice, da smo ravno tako Slovenci, kakor drugi, pa morda še bolj. Ako se bode dalo za slovenski narod v prihodnjem državnem zboru kaj doseči, tedaj je gotovo, da dosežejo vse prej kaj socialisti, kakor liberalci. Kajti drugi znajo sicer deklamirati o sovinizmu, socialisti pa se znajo bojevati. In enkrat je vendar že treba povedati resnico, da se s samimi tirjavami ne doseže ničesar. Potrebno je organizirano delo, potrebno je sporazumljenje. Ako pride v državni zbor liberalci, bode njegova politična moč ravno tako velika, kakor njegov osebni vpliv in niti za miligram ne bode večja. Nihče ne bode v novem parlamentu tako osamljen, kakor slovenski liberalizem, ako najde tam sploh zastopnika, dočim najdejo slovenski socialisti močno zaslombo, ki bode tem več vredna, ker bodo našle opravičene slovenske zahteve tudi neslovensko podporo.

Jugoslovanska socialna demokracija si kratkotalo zabranjuje, da bi se jo imenovalo narodno inferiorno. Kdor si že ne more pomagati drugače, kakor s takim podtikanjem, priznava, da se čuti zelo, zelo slabega. Kakšne pa so tiste slovenske pravice, katerih ne bi znali jugoslovanski socialisti vsaj tako odločno in uspešno zastopati, kakor kakšni poglavarji cenilne liberalne stranke? Za interese slovenskega naroda se ne bori nobena druga stranka tako, kakor socialna demokracija. Samo mi delamo za izboljšanje položaja slovenskega delavnega razreda; v naši stranki najdejo slovenski obrtni in industrialni delavci, slovenski učitelji in profesorji, slovenski uradniki in trgovski sodniki, slovenski delavni obrtniki in kmetje zaslombe in varstva njih interesov; naša stranka vodi boj za izboljšanje njih gmotnega položaja in s tem za boljše sredstva njih kulture in kdor zna šteti, lahko izračuna, da ima ta razred več pravice, imenovati se narod, kakor pa tisti, ki ga molzejo. Naša stranka je edina, ki se odločno bojuje za narodno avtonomijo in je programatično povedala, kaj je narodna avtonomija. Vsak socialni demokrat, ki pride v državni zbor, pomeni korak približanja k narodni avtonomiji, torej k rešitvi narodnega vprašanja, k osvoboditvi slovenskega naroda.

V čem so vendar drugi bolj slovenski? V frazah morda. V napitnicah o polnoči, v bahariji, v posnemanju vsake nacionalne neumnosti, drugih šovinistov, v deklamacijah o polnih želodecih, ki jih bomo imeli baje vsi v Zedinjeni Sloveniji, o kateri nam pa nikoli ne znajo povedati, kako jo dosežemo. Socialna demokracija pa je edina podala program za rešitev narodnega vprašanja, in sicer program, ki zagotavlja res enakopravnost. Ako bode socialna demokracija dovolj močna, postane narodna avtonomija kri in meso. Ako bodo v državnem zboru šovinisti v večini, se bodo ravsali

Sodrugri in somišljeniki, spominjajte se volilnega sklada!

Listek.

Mans Kirchstelger:

Pod spovednim pečatom.

Z avtorjevim dovoljenjem poslovenil E. Kristan.
Dalje.

Končno — izza tolikih mesecev je stal župnik zopet v preddvorju svetišča, v zakristiji. Na dolgi mizi je bila pripravljena sveta mašniška obleka in nad njo kelih v odprti omarici.

Tja sta meniha odpeljala starega duhovnika. Toda voditi jima ga ni bilo treba. Poln hrepenenja je hotel kelihu naproti, ki ga že toliko časa ni držal s svojimi posvečenimi rokami. Danes sme zopet žrtvovati sveto žrtev; nič več ni dvoma, kajti meniha sama sta mu pomagala, obleči sveto obleko. Humerale si je sam položil čez rame, alba ga je odela z bleščečo belino kakor sneg planine, krepko je stegnil okoli bokov cingulum, čegar konce mu je dal prior v roke, manipel je djal na levo roko, poljubivši pobožno križ na njem. Štola, znamenje duhovniškega dostojanstva, si je obesil okoli vratu in jo je prekrizal na prsih. Končno mu je dvignil vodja duhovnih vaj kasulo nad glavo in med molitvijo jo je privezal Hercog, dočim je postavil prior kelih pred njega.

Tako je bil pripravljen za sveto žrtev in je čakal na preblašeni trenotek, ko mu bode dovoljeno, da stopi pred oltar. Z roko je potegnil preko čela, kakor da hoče pregnati neprijeten spomin. Kaj niso bile samo moralne sanje, ki so se lagale, da je pregnan od oltarja? Kaj ni šel še včeraj na sveto Kalvarijo?

Naj zadene duhovnika še tako težko zlo, naj pride v najstrašnejšo nesrečo, pred božjim oltarjem izgine vse kakor megle pred toplimi solnčnimi žarki. Zato je izginilo tudi vse gorje zadnjih let pred svetostjo žrtve,

ki jo bode Hercog žrtvoval sedaj. Pobožno kakor svetnik je molil praeparatio ad missam.

Skozi malo špranjo v vratih je pogledal oče prior v cerkev, kjer je delil škof iz zlatega keliha duhovnikom sveto obhajilo, ko je bil najprej sam zavžil telo in kri gospoda.

Vsaki duhovnik je moral najprej poljubiti škofovo roko, ki je držala sveto hostijo. Marsikateri župnik je v pobožnosti pozabil na to, ali škof mu je pomolil roko tako krepko pod nos, da se je moral spomniti vsak, da je prva škofova maziljena roka, potem šele Bog v njej. Končno je napočil tudi za župnika Hercoga srečni trenotek. Z obema rokama je prijel za kelih, globoko se je priklonil pred križanim izveličarjem ter je molil iz globočine srca: „Introibo ad altare Dei“.

Tudi največji cerkveni svetnik, ki gre vsaki dan k oltarju, ne bi mogel moliti tako pobožno in hrepenече, kakor priprosti kmetški duhovnik, ki je bil že skoraj celo leto odgnan od žrivenika.

Pa kakšno čast so mu izkazovali! Namesto ministranta sta ga spremila oba meniha k oltarju. Da, še mnogo več časti je užil. V dveh dolgih vrstah je stalo mnogo, mnogo duhovnikov in vsaki je držal gorečo svečo v roki. To je bilo še bolj svečano, kakor takrat, ko je stopil prvokrat kot mlad duhovnik z utripajočim srcem pred oltar.

Solze ginjenja so mu prišle v oči, da so številne luči kar migljale in gotovo ne bi bil prišel naprej, ako ga ne bi bila peljala meniha.

Bilo ga je sram take časti in ponižno je obrnil pogled k zemlji. Ako so tako hoteli popraviti na njem storjeno krivico, je bilo vendar preveč. Čutil se je itak že bogato naplačenega, ker je smel držati zopet kelih v svojih rokah. To je mogel storiti samo škof, ki mu je hotel dati v svoji veliki pravičnosti javno zadoščenje za priza-

deto krivico. Toda po njegovem okusu to res ni bilo; izza take dolge ločitve od oltarja bi bil najrajši s svojim Bogom povsem sam v slavnostni tišini.

In zares: Sam škof je bil tam na svojem visokem prestolu. Toliko milosti nebi bil župnik pričakoval; oči so se mu napolnile s solzami in iz srca se mu je dvigala k nebu molitev za blagoslov nad škofofom...

Meniha ga vodita ravno k škofofemu prestolu. Ali mu hoče pritisniti škof celo poljub miru na čelo? Mar proglasi škof javno njegovo nedolžnost, preden stopi pred oltar? Premagan od občutkov hyaležnosti in spoštovanja je padel na prvi stopnici pred tronom na kolena. Ali meniha sta ga dvignila in odpeljala na najvišjo stopnico. Hercog je hotel poljubiti svojemu škofof roko; toda hitro mu je ta odtegne, kakor da bi izgubila posvečenje vsled duhovnikovega poljuba.

Z obema rokama je škof pograbil kelih, iztrgal ga je župniku iz rok, pa ga je izročil očetu priorju, ki ga je postavil na mizo poleg razpela.

Kaj se godi ž njim?

Škof mu trga sveto mašno obleko s telesa. Kos za kosom, kakor jo je oblekel šele pred eno uro. Vezi kasule so se zlomile, alba se je na priorjevo žalost raztrgala v krpe.

Župnika je lovila omedlevica. Prevare najlepšega upanja ni moglo pretrpeti njegovo v dolgotrajnem jetništvu oslabiljeno telo.

Na srebrnem krožniku je dvignil škofofovski ceremoniar škarje s pozlačenimi roči. Škof je strigel po župnikovi glavi, da so padali beli snopiči las po tleh. Tej cerkveni ceremoniji je bil namen, odstraniti tonzuro z glave, na kateri je bila šele dan poprej izrezana, da ne bi mogel nihče izpoznati v tem človeku bivšega duhovnika.

Dalje prih.

Ali ste se že naročili na dnevnik?

Dolžnost vsakega sodruga, somišljenika in prijatelja svobodomiselnega delavstva je, da si naroči **Rdeči Prapor** ki bo počenši z aprilom skozi dva meseca izhajal kot dnevnik.

Delavci!

Podpirajte Vaš list! Za delavca je le delavski list!

Somišljeniki!

Naročite se na „RDEČI PRAPOR“, ki edini se bojuje za resnično osvobodjenje slovenskega naroda.

Svobodomisleci!

Pokažite dejansko, da umevate pravo svobodo!

Sodrugi!

Agitujte od moža do moža, od hiše do hiše za Vaše glasilo!

Kdor se še ni naročil na dnevnik „Rdeči Prapor“, naj to nemudoma stori.

Dnevnik „RDEČI PRAPOR“ bo v času volilnega boja neobhodno potreben vsakemu delavcu pa tudi inteligentu.

Dnevnik „RDEČI PRAPOR“ bo prinašal izvirna poročila iz vseh znamenitejših krajev države in slovenskega ozemlja.

Naročnino, ki znaša za oba mešeca samo 4 krone, je poslati na naslov:

Upravništvo „Rdeči Prapo“, oddelek dnevnik, Ljubljana.